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IN MEMORIAM 

Prof. dr. sc. SMILJKO SOKOL 

(Zagreb, 25. studenoga 1940. – Zagreb, 13. travnja 2023.) 

 

Profesor Smiljko Sokol diplomirao je na Pravnom fakultetu Sveučilišta u Za-
grebu 1964. godine. Znanstveni stupanj doktora pravnih znanosti iz područja 
ustavnog prava stekao je 1976. godine.  

Od 1965. godine radio je na Pravnom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu, prvo 
kao asistent, pa docent, izvanredni i redoviti profesor. Bio je predstojnik Ka-
tedre za ustavno pravo u više mandata. Od 1983. do 1985. godine obnašao je 
dužnost prodekana, a od 1989. do 1991. godine dekana Pravnog fakulteta 
Sveučilišta u Zagrebu. Umirovljen je 2011. godine. 

Autor je odnosno koautor osam knjiga iz područja ustavnog prava i političkih 
znanosti te više od 120 znanstvenih i stručnih radova. Temeljna su mu djela: 
Država (koautor, 1977.), Ustavno pravo i političke institucije: (SFRJ i komparativno) 
(koautor, 1981.), Organizacija vlasti: političke ideje, ustavni modeli, zbilja (koautor, 
1988.), Politička i ustavna povijest jakobinskog razdoblja francuske revolucije (1989.), 
Ustavno pravo (koautor, više izdanja - prvo izdanje 1992.) i Ustavni ustroj Repub-
like Hrvatske (koautor, 1998.). 

Bio je predavač i gost-predavač na više poslijediplomskih studija Pravnog fa-
kulteta Sveučilišta u Zagrebu, Pravnog fakulteta Sveučilišta u Ljubljani i Fa-
kulteta političkih znanosti Sveučilišta u Zagrebu. Organizirao je, izlagao ili bio 
sudionikom mnogobrojnih znanstvenih i stručnih domaćih i međunarodnih 
savjetovanja, seminara i drugih skupova. 

1985. godine primljen je u članstvo Société de legislation comparé iz Pariza, Fran-
cuska. Kao jedan od članova utemeljitelja, sudjelovao je u osnivanju Akademije 
pravnih znanosti Hrvatske. 

Profesor Sokol jedan je od stručnih autora i član Ustavne komisije Sabora 
Republike Hrvatske i Ustavotvorne komisije Predsjedništva Republike Hrvat-
ske te svih njihovih radnih skupina za izradu prvog Ustava Republike Hrvat-
ske 1990. godine. Osobito je vrijedna njegova odluka da se u članak 67. Ustava 
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unese jamstvo autonomije sveučilišta. Profesoru Sokolu to je predložio aka-
demik Davor Krapac, o čemu postoji i njegovo svjedočanstvo: „Sjećam se 
ljeta 1990. godine kada se radilo na nacrtu i prvoj verziji teksta koji je kasnije 
postao Božićni Ustav. Imao sam sreću, čast i zadovoljstvo da sam sjedio u 
velikoj komisiji za pripremanje toga nacrta. Bilo je tamo puno uglednih stru-
čnjaka svih profila, posebice naših profesora ustavnog prava. Došli smo do 
članka koji je tada govorio o slobodi znanstvenog i umjetničkog stvaralaštva 
u katalogu gospodarskih, socijalnih i kulturnih prava, pa sam pomislio da ne 
bi bilo loše da unesemo unutra i autonomiju sveučilišta. Smiljko Sokol prih-
vatio je tu ideju i tako je odredba o tome da se jamči autonomija sveučilišta 
ušla u tekst Božićnog Ustava“.1 

Od osnivanja Republike Hrvatske, profesor Sokol aktivno je sudjelovao u 
stručnom oblikovanju novog hrvatskog zakonodavstva u području javnog 
prava, osobito ustavnog sudstva, izbornog sustava i sustava lokalne samou-
prave i uprave. 

Obnašao je dužnost ministra bez lisnice u Vladi Republike Hrvatske od 1992. 
do 1993. godine. Bio je savjetnik predsjednika Republike Hrvatske za ustav-
nopravna pitanja od 1993. do 1999., te zastupnik i potpredsjednik Odbora za 
Ustav, Poslovnik i politički sustav Zastupničkog doma Hrvatskog državnog 
sabora od 1995. do 1999. godine. 

Dužnost suca Ustavnog suda Republike Hrvatske obnašao je od 1999. do 
2007., a dužnost predsjednika Ustavnog suda Republike Hrvatske od 1999. 
do 2003. godine. 

Nositelj je više državnih odličja. Za osobiti doprinos razvitku i ugledu Hrvat-
ske i dobrobiti njezinih građana odlikovan je Redom hrvatskog pletera. Za 
zasluge u znanosti nositelj je odličja Red Danice hrvatske s likom Ruđera Bo-
škovića. Odlikovan je i Redom hrvatskog trolista te Redom kneza Trpimira s 
ogrlicom i Danicom. 

Vijest o smrti prof. dr. sc. Smiljka Sokola objavio je 13. travnja 2023. godine 
dekan Pravnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, prof. dr. sc. Ivan Koprić, slje-
dećim riječima: „Dvije su se tužne vijesti zamalo stopile u jednu. U razmaku 

 
1 Godišnjak Tribine Pravnog fakulteta u Zagrebu i Kluba pravnika Grada Zagreba, Pravni fakultet Sveu-
čilišta u Zagrebu, Zagreb, 2011., str. 53. 
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od samo dva tjedna Pravni fakultet Sveučilišta u Zagrebu ostao je bez dvojice 
vrsnih umirovljenih profesora. Dana 30. ožujka umro je prof. dr. sc. Budislav 
Vukas, profesor međunarodnog prava. Danas je umro prof. dr. sc. Smiljko 
Sokol, profesor ustavnog prava. … Hrvatska enciklopedija o njima donosi 
kratke zapise, dok ćemo ih se mi, njihovi studenti i kolege, sjećati po mnogim 
životnim situacijama, ispitima i smijehu, zgodama i nezgodama, javnim i pri-
vatnim izjavama, kao i znanstvenom, stručnom nastavnom i javnom radu“. 

Neka mi bude dopušteno u ovaj spomen u čast profesora Sokola unijeti oso-
bnu notu jer se profesora Sokola doista sjetim često, svaki put po nekoj od 
mnogobrojnih životnih situacija koje smo zajedno prolazili u godinama bliske 
suradnje na Ustavnom sudu Republike Hrvatske, ali i onima koje su im pret-
hodile, u sveučilišnom okruženju. 

Uvijek sam isticala da je za mene profesor Sokol bio jedan od najboljih dekana 
zagrebačkog Pravnog fakulteta, osoba snažnog autoriteta, kompetentan i mu-
dar, racionalan, odlučan i energičan. Istodobno, bio je izrazito osjetljiv i zaš-
titnički usmjeren prema mlađim kolegama, osobito asistentima, zbog njihovih 
skromnih primanja i nešto slabijeg društvenog položaja. Govorim iz vlastitog 
iskustva. S druge strane, profesor Sokol, istinski erudit, bio je znanstvenik iz-
nimne intelektualne znatiželje i neiscrpne istraživačke energije, jedan od najvr-
snijih sljednika zagrebačke, ali i francuske škole ustavnog prava. U svojstvu 
sveučilišnog nastavnika svoje je znanje ustrajno prenosio na generacije i gene-
racije studenata.  

Godinama kasnije, kada smo zajedno radili na Ustavnom sudu, i dalje sam 
učila od profesora Sokola. Svakodnevno me nadahnjivala njegova misaono-
pravnička sposobnost da živo zapazi i duboko pronikne u pojedino zakonsko 
rješenje te brzo i pravilno predvidi njegove pravne i životne posljedice u kon-
tekstu najviših ustavnih vrednota Republike Hrvatske. Te odlike posjeduju 
samo pravni velikani ustavnog prava. Iako se uz ustavno i upravno pravo ve-
zuje uzrečica da su „braća blizanci“, misliti na ustavnopravni način lišen pre-
tjeranog formalizma, izvan uskih i krutih okvira pozitivnih pravnih normi, 
naučio me upravo profesor Sokol. I u funkciji suca i predsjednika Ustavnog 
suda bio je učitelj ustavnog prava.  

Nažalost, profesor Sokol „ostao je upamćen po izjavi da novac nije imovina. Tom 
izjavom je pokušao opravdati neprijavljenu ušteđevinu obitelji Tuđman“, kako je 
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zapisano u Wikipediji - Slobodnoj enciklopediji,2 ali i u mnoštvu medijskih 
zapisa koji se i danas nalaze na svim društvenim mrežama. Oni izravno obli-
kuju mišljenje o profesoru Sokolu u javnom, pa i stručnom prostoru, svodeći 
ga danas na tu jednu izjavu. Ona ga je, na kraju dana, za svagda obilježila. 

Budući da sam neposredni svjedok teških frustracija profesora Sokola uzro-
kovanih medijskom i javnom interpretacijom te njegove izjave, te svjesna ko-
liko bi mu značilo da se čuje i „njegova istina“, osjećam svojom obvezom 
razjasniti kontekst u kojem je ona dana, kako ga je meni objasnio sam profesor 
Sokol. 

Ukratko, Zakon o obvezama i pravima državnih dužnosnika3 donesen je u 
srpnju 1998. godine. Njime je između ostaloga bilo propisano da predsjednik 
Republike Hrvatske predaje pisanu izjavu o imovini stupanjem na dužnost i 
prestankom obnašanja dužnosti predsjedniku Hrvatskog državnog sabora, pri 
čemu izjava sadržava popis imovine dužnosnika, bračnog druga i djece koja s 
njim žive u zajedničkom domaćinstvu ili zajednički poslovno djeluju. 

Predsjedništvo Sabora je na svojoj 47. sjednici održanoj 15. rujna 1998. usvo-
jilo tipski obrazac o prijavljivanju imovine, između inih, i predsjednika Repu-
blike. U tom je obrascu imovina dužnosnika bila podijeljena u tri skupine, i 
to: nekretnine, pokretnine i dionice, te vlasnički udjeli u poduzećima. U ob-
rascu nije bila predviđena rubrika za novčana sredstva jer je prevladavajuće 
mišljenje na sjednici Predsjedništva Sabora bilo da novčana sredstva ni u ko-
jem obliku ne čine imovinu u smislu Zakona o obvezama i pravima državnih 
dužnosnika, pa ta sredstva nije potrebno iskazivati u obrascu. Kada je davao 
izjavu, profesor Sokol se referirao na tumačenje Zakona o obvezama i pra-
vima državnih dužnosnika kako ga je dalo Predsjedništva Sabora te na izra-
đeni obrazac o prijavljivanju imovine, čiji je sadržaj odražavao takvo tumače-
nje Zakona.  

Je li tumačenje Zakona o obvezama i pravima državnih dužnosnika koje je 
dalo Predsjedništvo Sabora te davne 1998. godine bilo pravno održivo? Te-
ško. Je li profesor Sokol trebao predvidjeti reakciju javnosti na takvo 

 
2 https://hr.wikipedia.org/wiki/Smiljko_Sokol#cite _note-2 
3 ZAKON O OBVEZAMA I PRAVIMA DRŽAVNIH DUŽNOSNIKA, Narodne novine br. 101/98. 
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tumačenje i sukladno tome bolje pripremiti svoju izjavu? Svakako jest. I sam 
je toga bio svjestan. 

Neovisno o tome, neka ostane trajno zapisano da profesor Sokol nikada nije 
iznio tvrdnju da novac kao takav nije imovina u općem pravnom smislu (kako 
su izjavu profesora Sokola prikazali i prenijeli mediji). On je iznio legalnu de-
finiciju imovine u smislu Zakona o obvezama i pravima državnih dužnosnika 
kako ga je protumačilo Predsjedništvo Sabora. Sapienti sat.  

Neka ovo kratko sjećanje u čast profesora Sokola bude mjesto na kojem će 
biti i ostati zapisana profesorova istina o izjavi koja je u javnosti tako nesretno 
dodirnula veličinu njegove osobe. Za poznavatelje profesora Sokola i njegova 
djela ta izjava ionako nikada nije postojala. 

Neka mu je vječna slava. 

 

JASNA OMEJEC*
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